

## 一只送上门的獾

故事。

这是发生在自然灾害时期的故事。刚入冬,我家就揭不开锅了。好不容易盼来救济,却只有高粱面和红薯干。那时我刚刚6岁,却患有严重的胃病,吃红薯干,胃里反酸、烧心,老吃高粱面,大便干燥。三番五次折腾,我的胃病就更厉害了,每天肚子饿得难受,可就是咽不下一点东西。不过半月,我就瘦得皮包骨头了。村里的医生说我营养不良不足,又患上了厌食症,得赶紧吃有油水的东西调养,最好是肉,否则我的小命就难保了。妈妈当时就哭了:“家里连一小白面都没有,又到哪里找有油水的东西?”一天夜里,我梦见自己进了县城的大饭馆,一大锅牛肉冒着热气,厨师一手握大勺不停地搅动,一手对着锅里翻滚起伏的肉块指指点点,像音乐家指挥他的乐队。我就情不自禁地喊了起来:“肉!肉!”我一激灵醒了,推醒身边的母亲,撒起泼来:“妈,我要吃肉,哪怕只吃一口,我就是死了也不冤枉。”我的话让母亲一愣:“我的孩子啊,你这么小怎么想到死啊!”接着,就撩起被角不停地抹泪。突然,妈妈有些兴奋地对我说:“青子,你还记得栖霞岭上咱家自留地对面的那个獾洞吗,明一大早咱带你把那只老獾熏出来,煮了给你吃好不好?”我一下子来了精神。

两年前我就见过那獾。那是秋天的一天夜晚,爸妈带着我一起去护村,刚到自留地边,就有一个动物往对面的小山包上逃,那模样有点像短腿花狗,但要肥得多。妈妈对我说:“看见了吧,那就是獾,在这一带住了好多年了。”爸爸举起猎枪就要开火,妈妈说:“它可是咱们的老邻居了,你就放过它吧,反正我们家粮食再缺也不缺它这一口。”时隔一年,父亲突然急症辞世。母亲和我护护秋时,我又两次看到过那獾。或许看到只有我和母亲,手里又没拿什么家伙,那獾不慌不忙地啃完一个玉米穗,才又叨起一个玉米穗慢慢腾腾离开。母亲笑着对我说:“你看那獾多么可爱。”母亲心地特别善良,一辈子连只鸡都不敢杀,可眼下,为了我这个独根苗能活下来,竟然想到了捉獾和吃它的肉。

第二天,母亲用大号篮子背着麦糠和工具,手牵着我来到那个獾洞旁。我不抱希望地对母亲说:“现在

人都找不到东西吃,那头老獾是不是已经被饿死了?”母亲说:“这有可能,但还是要试试啊,只是,逮不到獾你可别哭,就算妈妈带你出去玩儿了。”獾是有冬眠习性的动物,秋季积累大量皮下脂肪,每年11月就进入洞穴闭门不出了。当地人常常用烟熏的办法逼它出来,将其捕获。母亲在獾洞旁笨拙地点燃麦糠,把明火吹灭之后,就用芭蕉扇子不停地往獾洞里扇,呛人的浓烟顺着洞道直往洞里灌。妈妈身边放着一只麻袋,只等被熏得晕头转向的獾刚一出洞,就把它紧紧罩住,装进袋子。不一会儿,一阵急促的咳嗽声从洞里传出来。母亲兴奋极了,自言自语地说:“今天运气好啊,我家小青子有肉吃了,命能保住了……”就在这时,只听唿一声,那只老獾猛地从洞口蹿出去好几米远,母亲手中的袋子竟没来得及将它罩住。想不到的,这只獾并没夹着尾巴逃窜,而是龇着牙,围着母亲一边转一边怒吼。这样折腾了一会儿,它又忽然变招猛地朝我扑来,紧紧咬住我的裤脚不放,我竟被它拖了一个仰八叉,吓得哇哇大哭。母亲手拿铁锹准备把它制服,它则边吼边往远处退,毫不畏惧。母亲就这样被它一步步引到距离獾洞四五十米远的地方。这时候,只见獾洞里依次探头探脑地走出5只小獾。老獾面对獾洞凄厉悠长地叫了一声,那些小獾立即一路狂奔至一个长满野草的陡坡前,而后一个个抱紧脑袋,像皮球似的滚了下去,如此,谁对它们也奈何不得。“天哪,这只老獾什么时候又生出了一窝小崽子啊?”等到母亲反应过来的时候,那只老獾像完成了此生一大夙愿似的,其神态也从容镇静多了,它不紧不慢地钻进酸枣丛,而后转过身扭扭着母亲目不转睛地看,眼神中有惊讶,有紧张,似乎还有几分得意。

几天后的一个晚上,母亲透过窗户,隐隐约约看到一只活物在院子里转来转去,打开房门一看,竟是从自己手下逃脱的那只老獾。当时母亲没有理睬它,只顾忙自己手头的针线活。奇怪的是,第二天、第三天,那獾还是在这个时间,照常来到院子里,像在乞求什么。母亲猛地意识到獾是饿得走投无路了,才冒死来求助。“这年月,人人都有被饿死的危险,一只老獾带着5个獾崽子生活也不

容易啊!”母亲自言自语地说着。我连忙牵着母亲的衣袖说:“是不是约上邻居把它堵在院子里,活捉它。”母亲想了一会儿,说:“现在逮住它不成问题,可它的5个孩子从此就没娘了啊!”母亲对老獾动了恻隐之心,她把蒸馍笼里仅有的两个玉米面窝头,拿在手里掂了又掂,而后拿起一个,跑到离獾四五米远的地方,一甩手,扔给了它。那獾抬头望望母亲,犹豫着,往窝头处挪了几步,又盯着母亲看,确定没有危险后,才叼起窝头一步一步一回头地走远了。之后,这只獾便隔三差五地来我家院子里求食,母亲则根据家里的情况,有时给它一个高粱面窝头,有时给它一串红薯干。那獾看上去比一年前老了许多,一走一晃。母亲有些疼怜地说:“唉,年景不好,你连自己都顾不了,干吗还要生那么多孩子啊!”

一个月后,家中依然粮食短缺,我依然在死亡线上挣扎。一天凌晨,天要亮没亮的时候,突然听到房屋门板被什么东西撞了一下。母亲胆小,没敢去瞅,直到天大亮,母亲才去开门。刚出门,母亲险些被脚下一个软乎乎的东西绊倒。低头一看,竟是那只老獾。母亲连忙退后一步。见老獾没反应,母亲便小心翼翼地伸出手,轻轻推了它一下,它还是一动不动。老獾死了。它的头部和门框上有大片血迹,还没完全凝固。“这到底是怎么回事啊?”母亲站在原地,百思不得其解。正好邻居张爷爷来我家借东西,看到这情景,顿时惊讶不已,他说:“獾感觉自己快要死去的时候,总会选择一个干净又隐蔽的洞穴作为长眠之地,而后,悄悄离开原先栖身的洞穴,像冬眠一样死去。”张爷爷还说,他打了一辈子的猎,还没有见过老死在外边的獾,而自己送上门来的事情,他也是第一次看到。母亲似乎明白,又似乎不明白。她抱起这只只有30斤重的獾说:“难道它是故意撞死在我家门前的?你是把你的肉身当做礼物来报恩的吗?”母亲哭了,无论如何也舍不得把这只獾吃掉。在獾死去的第二天,舅舅悄悄把这只獾剥了皮,取了肉,为我家留出一半后,把余下的一半一锅炖了。我和邻居吃得满嘴流油,母亲却始终躲着,连一口汤都没喝。

第二年,我们那一带获得了几十年不遇的大丰收。母亲精选了一堆子粒饱满的麦子,一把一把装进獾皮里。因为装得太满,看上去像是一只待产的獾妈妈。母亲说:“就让我用最好的粮食安慰你那饥饿而善良的灵魂吧……”

摘自《北京晚报》

## 钻狼怀里取暖的猴

武汉森林野生动物园从内蒙古购回一批草原狼,两只小狼一时无处可放,一名饲养员突发奇想,竟将狼崽关进了猴子的大笼子里。狼崽虽然很小,但它毕竟是狼,所以开始的时候,它们那尖牙利齿的样子,吓得猴子尖声叫着爬到笼子顶上躲起来。小狼崽长大一点了,可以冲着猴子耍抖狼气了,它们跳起来,却够不着躲在笼顶上的猴子。两只渐渐长大的狼,尽管总在跳,却一直无法用自己尖利的牙齿咬住猴子。

聪明的猴子,发现了狼的这个

弱点,就开始向狼发起进攻。它们一有机会,就猛地跳下来,对着狼身上咬两口,咬完就纵身一跳,跳到笼顶上躲起来。如此多次反复,见狼无计可施,猴子的胆子也就壮起来。它们弄得两只狼竟不敢安心睡,食也不能安心吃,万般无奈,两只狼只好向两只猴子“俯首称臣”。

从此,游客给的食物,狼休想得到;猴子心烦燥的时候,就拿狼出气;更有趣的是,到天冷了,猴子还要睡在狼的怀里取暖。狼稍有不从,便会遭到猴

## 以“没有”著称的国家

### 没有农业的国家

地处地中海沿岸、三面被法国领土包围的摩纳哥,就是一个没有农业的国家。

摩纳哥又是世界上面积最小的国家之一,国土长仅3.5公里,最狭处不足200米,面积为1.9平方公里,人口2.8万。全境都是高大建筑和较现代化的生活设施,唯独没有可耕之地。该国的财政全靠邮票业、旅游业、赌场和关税的收入。

### 没有土地的国家

地处太平洋上的瑙鲁共和国有“无土国”之称。它是一个由珊瑚礁形成的岛国,面积仅22平方公里,人口9000多。瑙鲁为什么没有土地呢?原来自古以来,在这里栖息的数不清的海鸟给岛上留下了厚厚的鸟粪,完全掩盖了土地。鸟粪经过长期的化学变化形成了一层厚达10米左右的优质磷酸盐层,因而没有一寸可供农作物生长的泥土。该国的经济以开采和出口大量磷酸盐为支柱,粮食、果蔬及各种生活日用品都依靠进口。

### 没有水的国家

中东的科威特国内大部分地区

是沙漠,国土上没有河流和湖泊,连人们饮用的水都很难解决,因此农业不发达,粮食、蔬菜也全靠进口。在这里,一升饮用水要比一升汽油贵上好几倍。因此,科威特是世界上“饮水贵如油”的国家。

### 没有理发店的国家

梵蒂冈国家虽小,却有自己的法院、卫队、报刊、广播电台和邮电局。国内有许多规模巨大的建筑物,如宫殿、教堂、科学院、娱乐场等,但却没有一处与人民生活息息相关的理发店。人们若要理发,就得出国到意大利去。

### 没有军队的国家

圣马力诺共和国是建立共和体制最早的国家,位于欧洲的亚平宁半岛,四周被意大利国土包围着,面积61平方公里,人口2.3万。圣马力诺历来不设军队编制,就连消防队也没有。

在圣马力诺,只有人数不多的警察来维持全国的秩序。因为该国一贯奉行和平政策,所以没有受到过别国的欺凌。这里一旦发生火

灾,就要请意大利的消防队来灭火。

### 没有“13”的国家

欧美不少国家普遍忌讳“13”这个数字。因此,在那些国家里,人们忌讳宴席上13人同桌,影剧院都不设13排(号)的座位,街道的门牌没有13号,酒店楼层13用“12A”来替代。

### 没有猫的国家

在位于印度洋最大的珊瑚岛国马尔代夫,人们最不喜欢、最讨厌的动物是猫,所以马尔代夫是世界上唯一的“无猫国”。

正因为如此,马尔代夫的自然生态失去了平衡——老鼠没有了“天敌”,使岛上的老鼠不仅长得肥大,而且自然繁殖力很强,多得连白天也成群结队地在街上乱窜,横行无忌。

### 没有癌症的国家

地处南太平洋上的斐济共和国却是当今世界上唯一没有癌症的国家。当地居民饮食上有个特殊的习惯:人人爱吃杏,他们吃杏和杏仁如同我们吃米饭一样。各国科学家经调查研究发现,杏中含有一种叫B17的物质,其有较强的抗癌作用。这大概就是该国没有癌症的原因。

### 没有理发店的国家

梵蒂冈国家虽小,却有自己的法院、卫队、报刊、广播电台和邮电局。国内有许多规模巨大的建筑物,如宫殿、教堂、科学院、娱乐场等,但却没有一处与人民生活息息相关的理发店。人们若要理发,就得出国到意大利去。

### 没有军队的国家

圣马力诺共和国是建立共和体制最早的国家,位于欧洲的亚平宁半岛,四周被意大利国土包围着,面积61平方公里,人口2.3万。圣马力诺历来不设军队编制,就连消防队也没有。

在圣马力诺,只有人数不多的警察来维持全国的秩序。因为该国一贯奉行和平政策,所以没有受到过别国的欺凌。这里一旦发生火

## 特别开心

## 石头也怕疼

四月,春光正好,我们登上长城。迎着山风,看万里雄关,峰峦叠翠,心中豁然开朗。

拾级而上,脚力渐渐不支,三三两两开始停下来休息。

“买根手杖吧。”有人提议,“三条腿比两条腿更轻松。”

路边有商铺,琳琅满目,手杖就摆在显眼的位置。

这是一种用铝合金做的手杖,轻巧,结实,价格也不贵。

一手交钱,一手拿杖。转身正要

离开,被老板叫住,顺手递给我们每人一个环状胶皮,仔细一看竟然是一截自行车内胎。

老板笑着说:“手杖太硬,别把长城扎疼了,把胶皮套在拐杖尖上,一来保护城墙,二来可以防滑。”

众人大笑。防滑倒是真,这坚如磐石的长城,还怕一根小小的拐杖戳点?

老板说:“各位仔细看看,长城上的伤痕还少吗?”

我们低头仔细端详,只见一条条

## 人生感悟

感激伤害你的人,因为他磨炼了你的志。

感激欺骗你的人,因为他增进了你的见识。

感激遗弃你的人,因为他教导了你应自立。

感激绊倒你的人,因为他强化了你的能力。

感激斥责你的人,因为他助长了你的定慧。

心量狭小,则多烦恼,心量广

大,智慧丰饶。

平生无一事可瞒人,此是大快。

“恶”,恐人知,便是大恶。

“善”,欲人知,不是真善。

扶危周急固为美事。能不自夸,则其德厚矣!

遇顺境,处之淡然,遇逆境,处之泰然。

是非天天有,不听自然无。

五官刺激,不是真正的享受。内在安详,才是下手之处。

## 曲线讨债

我对门住着的老王夫妇60多岁了,平时上楼颤巍巍的,因此有什么出力的活都是我帮忙。

年底,我发现他家来了个亲戚——一个农村小伙子,天天上门,顶替了我原来干的粗活。有时天气好,小伙子还陪着老两口下去晒太阳,隔三差五地还带一些土特产来。见了,只是憨厚地一笑,也不多言语。我从内心对他产生了一丝好感。

这天下午,我开门正要出去,就

见对门老王正吃力地搬着一个煤气罐。我赶紧过去帮忙,说:“老王,这东西也是你搬的?有啥事你叫我不就行了。”

老王擦擦额头上的汗,说:“人老了就是不中用,搬都搬不动了。”

我说:“你那个亲戚呢?等他来搬不行吗?”

老王愣了一下,问:“你说的是我哪个亲戚?”

我说:“最近经常在你家出出进

青石上坑坑洼洼,仿佛青春痘留下的疤痕……

“过去人们穿平底布鞋,这些大石板被磨得很平整。现在的人们,拄着坚硬的手杖,穿着打了铁掌的皮鞋,日复一日,大条石就成现在这般模样了。”

眼前的情景让我吃惊。这些能经受住千百年来风雨侵蚀的大石,竟然抵不过手杖的点点戳戳和人们的“铁蹄”。

“别扎疼了长城”,给手杖“穿上”一双自己做的“软鞋”,这个细微的举措让我感动良久。

无论何时,如果我们怀着“石头也怕疼”的心态去旅游,去生活,人生一路处处是美景。

摘自《北京青年报》

不自重者,取辱。不自长者,取祸。不自满者,受益。不自足者,博闻。

积金遗于子孙,子孙未必能守;积书于子孙,子孙未必能读。不如积阴德于冥冥之中,此乃万世传家之宝训也。

能付出爱心就是福,能消除烦恼就是慧。

罗马人恺撒大帝,威震欧亚非三大陆,临终告诉侍者说:“请把我的双手放在棺材外面,让世人看看,伟大如我恺撒者,死后也是两手空空。”

摘自《大众文摘》

进干活的那个小伙子呀!”

老王恍然大悟:“你说他呀!他哪里是我的亲戚,人家是上门讨工钱的。”

这下轮到我不解了。老王叹口气,说:“都怪我那个儿子,欠了人家一万多块钱工钱,躲起来了。年底了,这小子找不到我儿子,找到了我。好嘛,就天生来,也不回你要钱,一来就帮你干活,倒垃圾,拖地板,家里啥活都包了。时不时还把自家的红薯、鸡蛋送一些来。你说,人心都是肉长的,谁受得了这个呀!没法,我和老伴商量了一下,从自己的退休工资中取了一万多块钱还给他了……”

摘自《南方都市报》

## 三次班会

十二年前。我开了个精彩的主题班会。

“有个孩子到饭店,用父母的血汗钱点了一大桌子菜,可他守着不吃不喝。服务员劝,父母劝,谁劝也不吃!饿着肚子离去。请评议。”

“傻瓜——”学生们哄笑。

我不动声色:“这孩子买了车票,却不上车,跟着跑。”

“傻瓜——”学生们大笑。

我也笑了:“他买了新衣,撕成一条条扔掉。”

“傻瓜——”学生大笑。

一切尽在掌握之中,我做出沉痛状:“有个孩子,将父母辛辛苦苦挣来的钱交了学费,买来书本,却整天胡打乱闹,不好好学习,浪费时间。”

“傻——瓜!”同学们回答得很沉重。

我脸上“苦大仇深”,心里却乐开了花。

六年前。我踌躇满志地将这个主题班会搬进了三年级四班。

“有个孩子点了一桌子菜,可守着不吃不喝,饿着肚子离去。请评议。”

“减肥呗——”学生们不感兴趣。

我扶扶眼镜:“他买了车票,却不上车,跟着跑。”

“锻炼呗——”懒洋洋地回答。

我勉强笑笑:“买了新装,撕成一条条扔掉。”

“烦呗——”有气无力地回答。

我不再迂回,直奔主题:“交了学费,买来书本,不好好学习,整天胡打乱闹。请评议。”

“……”似是而非的回答。

## 渔夫的选择

有个富翁出海观光时遇难,被一个渔夫救起。

富翁决定给渔夫一大笔钱作为报答。他想出了两个方案:一个是现在就将自己目前资产的百分之五,大约200万元送给渔夫;另一个是待十年后,将自己那时资产的百分之二十相赠。富翁之所以想到两个方案,是眼下正闹世界金融危机,他想如果恩人选择了获利更多的第二个方案,自己现在就可以多一点儿抗风险和图发展的保障。他带着公证人去见渔夫,把自己的意思说了。这是天上掉馅儿饼的好事,渔夫自然非常高兴。可是他同时又很为难:按理他要选第二个方案,但他又异常担心,十年后谁知道会是什么样呢?如果富翁十年后资产严重缩水甚至破产,自己岂不亏大了?选第一个方案吧,又怕十年后富翁的产业到时又剧增,让自己不甘心。这样左右寻思,难做决断。富翁

就让他好好想3天,再做最终的决定。

故事就先讲到这里。若问渔夫最终做出了怎样的选择,且容我稍后交代。现实中,我们尽管鲜能遇到渔夫这样的极其重大的选择,但事实上选择却充斥了我们生活的时时刻刻。打开冰箱,如果有了3种以上的菜,你就得选择究竟做什么菜迎合自己的胃口;打开衣橱,如果里面有3套以上的可选衣服,你就要花一番心思。你要是够帅或够靓,丘比特之箭向你频频射来,你就会在几个备选者之中权衡;如果你家世很好,你一定会为清闲一点儿吃老本还是吃苦一点儿干出点儿大事而两难。你要是运气不差,一下子有三五个用人单位等你这把米去下锅,你一定会愁得茶饭不思睡不安神。购物为什么俗称逛商场?还不是因为进入视线的东西太多,不容你第一时间决断。买房多叫跑房,

“什么意思?”我指名经常不交作业的张朋作答。

“可能想当大款,或歌手,嘿嘿。”张朋挠着头皮……

今天,我怀着异样的心情,在三年级六班开了这个班会。

“有个孩子点了一桌子菜,可守着不吃不喝,饿着肚子离开。请评议。”

“派儿——”学生们兴奋起来。

我扶扶眼镜:“他买了车票,却不上车,跟着跑。”

“帅呆——”学生们手舞足蹈。

“买了名牌服装,撕成一条条扔掉。”

“哇噻——酷毙啦!”学生拍桌子擂祝子。

我鼻。干脆直接点题:“交了学费,买来书本,不好好学习,整天胡打乱闹……”

“耶——新新人类!”异口同声的回答。

我的眼镜跌了下来。

摘自《重庆晚报》

道理是一样的。凡此种种,不一而足。尽管这样的选择跟故事中渔夫遇到的不是同一个重量级的,但人们的反应和渔夫也大致差不离,一样的心焦,困惑,心神不宁。

设想一下,如果冰箱里只剩了一种菜,衣柜只有一两件衣服;如果你吸引异性的软硬件条件一般,出身一般;如果你不是优秀到成为职场香饽饽只是有单位愿意接纳……如果真是这样,哪还有那么多难以选择的烦恼!

看来,选择太多,未必就是好事。就像做选择题,备选项一多,绞尽脑汁不说,做对的几率也极低。鸡毛蒜皮之流的选择一多,就会让人头昏脑涨;碰到百年难遇的好事,且不止一个选择时,又会怎样呢?现在,我可以告诉你渔夫的选择了:他被这两个闹心的选择弄得焦头烂额,神思恍惚,在次日出海时一不留神,弄丢了船桨,因无法有效控制木船的速度和方向而被突袭而至的飓风骇浪吞噬。他最终丧失了所有的选择权。

这是发生在印度尼西亚的一个真实故事。

摘自《青年文摘》